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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 
BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; 

TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E 
COOPERAZIONE 

 
 

SESSIONE DEL 20-24-25 LUGLIO 2023 
 
 

20 LUGLIO 2023 
 
 
Ore: 13.15 
Consiglieri presenti:  Gaetano Troina (Presidente) – Francesco Biordi – 

Luca Boschi (entra alle ore 13.20) - Matteo Ciacci 
(entra alle ore 13.23) - Roberto Ciavatta - Sara Conti 
(entra alle ore 13.21)- Rossano Fabbri - Stefano 
Giulianelli (entra alle ore 13.20) – Eva Guidi - Marco 
Nicolini (entra alle ore 13.23) – Michela Pelliccioni – 
Alessandro Rossi – Matteo Rossi - Emanuele Santi – 
Giacomo Simoncini - Riccardo Stefanelli – Andrea 
Zafferani 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio 

Consigliere non membro: Gian Matteo Zeppa 
Verbalizzante:      Fabio Muraccini 
 

 
Il Presidente Gaetano Troina, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta  
 

Seduta Pubblica 
 
Il Presidente comunica che si esaminerà immediatamente il comma 2 essendo lo 
stesso calendarizzato 

 
 
2. Riferimento in merito alla presentazione del Programma Economico 

2024 da parte del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio, ai 
sensi dell’articolo 15 della Legge 18 febbraio 1998 n.30 e successivo 
dibattito 
Il Presidente rammenta che, ai sensi dell’articolo 16 della Legge 18 febbraio 
1998 n.30 la Commissione Consiliare Permanente Finanze può integrare con 
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eventuali osservazioni il Programma Economico 2024 presentato dal Segretario di 
Stato per le Finanze ed il Bilancio. Tali osservazioni dovranno poi essere inviate 
alla Direzione della Finanza Pubblica 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti riferisce in merito al 
Programma Economico 2024 (Vedi Allegato n.1) e propone il rinvio del dibattito 
ad una prossima seduta 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Michela 
Pelliccioni – Roberto Ciavatta - il Presidente Gaetano Troina – Andrea Zafferani – 
Matteo Ciacci – Riccardo Stefanelli – Alessandro Rossi – Eva Guidi 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione all’unanimità decide di rinviare il dibattito ad una 
seduta successiva e di proseguire i lavori lunedì 24 luglio 2023 alle ore 
15.00 con l’esame del comma 3 

 
Alle ore 13.45 la seduta è tolta 
 
 

24 LUGLIO 2023 
 
 
Ore: 15.22 
Consiglieri presenti:  Gaetano Troina (Presidente) – Giovanni Maria Zonzini 

(Vice Presidente) – Francesco Biordi – Luca Boschi – 
William Casali (entra alle ore 17.13) – Matteo Ciacci 
(esce alle ore 18.03) – Roberto Ciavatta - Sara Conti 
– Rossano Fabbri – Stefano Giulianelli – Eva Guidi 
(esce alle ore 18.03) – Marco Nicolini – Michela 
Pelliccioni – Alessandro Rossi (entra alle ore 15.25) – 
Matteo Rossi (esce alle ore 18.54) – Emanuele Santi 
– Giacomo Simoncini – Riccardo Stefanelli – Pasquale 
Valentini – Andrea Zafferani  

Sono altresì presenti:  Fabio Righi, Segretario di Stato per l’Industria – Dott. 
Piero Bacciocchi - Dott. Massimo Cenci – Avv. 
Martina Zonzini  

Verbalizzante:     M. Antonella Giardi 
 
 

Il Presidente Gaetano Troina, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta  
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3. Esame in sede referente del progetto di legge “Disposizioni sul noleggio 
di veicoli" (presentato dalla Segreteria di Stato per l’Industria, 
l’Artigianato e il Commercio) 
Il Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio Fabio Righi 
interviene per una breve illustrazione sul progetto di legge (Vedi Allegato n.2) 
e presenta emendamenti a nome del Governo (Vedi Allegato n.3) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi che presenta 
emendamenti a nome del Gruppo Consiliare di Movimento Civico R.E.T.E. (Vedi 
Allegato n.4) – Rossano Fabbri – Matteo Ciacci – Pasquale Valentini – Andrea 
Zafferani – Roberto Ciavatta – Michela Pelliccioni – Alessandro Rossi che presenta 
emendamenti a nome del Gruppo Misto (Vedi Allegato n.5)  
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Emanuele Santi – 
Rossano Fabbri – Pasquale Valentini – William Casali – Michela Pelliccioni – 
Roberto Ciavatta 
Conclusioni del Segretario di Stato per l’Industria 
 
 
Esame articolato 
 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’articolo 1 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.2) ed illustra l’emendamento del Governo modificativo 
dell’articolo 1 (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra gli emendamenti di RETE 
rispettivamente soppressivo dell’articolo 1 e, in subordine, modificativo 
dell’articolo 1 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Luca Boschi – 
Rossano Fabbri – Andrea Zafferani – Pasquale Valentini – Roberto Ciavatta – 
Emanuele Santi 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Replica dei Consiglieri: Emanuele Santi - Roberto Ciavatta - Rossano Fabbri - 
Pasquale Valentini 
Conclusioni del Segretario di Stato per l’Industria 
 
Breve sospensione dei lavori 
 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 6, respinge 
l’emendamento di RETE soppressivo dell’articolo 1 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 6, respinge 
l’emendamento in subordine di RETE modificativo dell’articolo 1 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 3, approva 
l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 1 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 6, approva 
l’articolo 1 come emendato dal Governo 
 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 1 bis (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Emanuele Santi 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 1 bis 
 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 1 ter (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Alessandro Rossi 
– Emanuele Santi – Michela Pelliccioni – Stefano Giulianelli 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta che ritira l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 1 ter 
 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 1 quater (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Giovanni Maria 
Zonzini – Alessandro Rossi – Pasquale Valentini – Rossano Fabbri 
 

Alle ore 19.36 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 21.24 
Consiglieri presenti:  Gaetano Troina (Presidente) – Giovanni Maria Zonzini 

(Vice Presidente) – Francesco Biordi – Luca Boschi – 
William Casali (entra alle ore 21.51) – Matteo Ciacci 
(entra alle ore 21.29) – Roberto Ciavatta - Sara 
Conti (entra alle ore 21.25) – Rossano Fabbri – 
Stefano Giulianelli (esce alle ore 21.40) – Eva Guidi – 
Marco Nicolini – Michela Pelliccioni – Alessandro 
Rossi – Matteo Rossi – Emanuele Santi – Giacomo 
Simoncini – Riccardo Stefanelli – Pasquale Valentini – 
Andrea Zafferani (entra alle ore 22.28) 

Sono altresì presenti:  Fabio Righi, Segretario di Stato per l’Industria – Dott. 
Piero Bacciocchi - Dott. Massimo Cenci  

Consiglieri non membri: Alessandro Mancini  
Verbalizzante:     Lara Micheloni 
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Il Presidente Gaetano Troina, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta  
 
 
 
Prosecuzione esame articolato del comma 3 
Prosecuzione esame emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 1 
quater 
 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 1 
quater e deposita un nuovo emendamento aggiuntivo dell’articolo 1 quater 
condiviso da tutti i Gruppi Consiliari (Vedi Allegato n.6) 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
La Commissione, con Voti Favorevoli 18, approva l’emendamento 
aggiuntivo dell’articolo 1 quater (ora articolo 2) concordato da tutti i 
Gruppi Consiliari 
 
Il Consigliere Giovanni Maria Zonzini dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 1 quinquies (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Stefano Giulianelli – Roberto Ciavatta 
– Emanuele Santi 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 1 quinquies 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’articolo 2 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.2) ed illustra l’emendamento del Governo modificativo 
dell’articolo 2 (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra gli emendamenti di RETE 
rispettivamente soppressivo dell’articolo 2 e, in subordine, modificativo dell’articolo 
2 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – 
Alessandro Rossi – Pasquale Valentini – Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Replica del Dott. Piero Bacciocchi 
Replica del Consigliere Emanuele Santi che ritira l’emendamento di RETE 
soppressivo dell’articolo 2 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento in subordine di RETE modificativo dell’articolo 2  
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 7, approva 
l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 2 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 8, approva l’articolo 
2 (ora articolo 3) come emendato dal Governo 
 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 2 bis (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Emanuele Santi – 
Alessandro Rossi – William Casali  
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta  
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, Astenuti 4, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 2 bis 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo 
dell’articolo 2 ter (Vedi Allegato n.4) 
 
 
Il Consigliere Roberto Ciavatta ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo 
dell’articolo 2 quater (Vedi Allegato n.4) 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 2 quinquies (Vedi Allegato n.4)  
Sull’emendamento interviene il Consigliere Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 9, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 2 quinquies 
 
Il Consigliere Giovanni Maria Zonzini dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 2 sexies (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Rossano Fabbri – 
Emanuele Santi – Pasquale Valentini 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Replica del Consigliere Giovanni Maria Zonzini  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 7, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 2 sexies 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’articolo 3 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.2) ed illustra l’emendamento del Governo modificativo 
dell’articolo 3 (Vedi Allegato n.3) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 2, Non Votanti 1, 
approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 3 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Non Votanti 1, approva l’articolo 3 
(ora articolo 4) come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’articolo 4 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 1, approva l’articolo 
4 (ora articolo 5) così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’articolo 5 nel testo emendato 
(Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura e illustra gli emendamenti di RETE, 
rispettivamente soppressivo dell’articolo 5 e, in subordine, modificativo dell’articolo 
5, comma 1 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – 
Andrea Zafferani  
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta  
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 7, respinge 
l’emendamento di RETE soppressivo dell’articolo 5 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 7, respinge 
l’emendamento in subordine di RETE modificativo dell’articolo 5, comma 1 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 2, approva 
l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 5 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, approva l’articolo 5 
(ora articolo 6) come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’articolo 6 nel testo emendato 
(Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra gli emendamenti gli emendamenti 
di RETE, rispettivamente soppressivo dell’articolo 6 e, in subordine, modificativo 
dell’articolo 6 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – 
Roberto Ciavatta  
Replica del Consigliere Emanuele Santi che ritira l’emendamento di RETE 
soppressivo dell’articolo 6 e l’emendamento di RETE in subordine modificativo 
dell’articolo 6 
La Commissione, con Voti Favorevoli 17, Non Votanti 1, approva 
l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 6 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Non Votanti 1, approva l’articolo 6 
(ora articolo 7) come emendato dal Governo 
 
Il Consigliere Alessandro Rossi dà lettura e illustra l’emendamento del Gruppo 
Misto aggiuntivo dell’articolo 6 bis (Vedi Allegato n.5) 
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Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Rossano Fabbri  
 
 

25 luglio 2023 
 
 
Ore: 00.01 
Consiglieri presenti:  Gaetano Troina (Presidente) – Giovanni Maria Zonzini 

(Vice Presidente) – Francesco Biordi – Luca Boschi – 
William Casali – Matteo Ciacci – Roberto Ciavatta - 
Sara Conti – Rossano Fabbri – Stefano Giulianelli 
(entra alle ore 00.53) - Eva Guidi (esce alle ore 
00.48) – Marco Nicolini – Michela Pelliccioni – 
Alessandro Rossi – Matteo Rossi – Emanuele Santi – 
Giacomo Simoncini – Riccardo Stefanelli – Pasquale 
Valentini – Andrea Zafferani 

Sono altresì presenti:  Fabio Righi, Segretario di Stato per l’Industria – Dott. 
Piero Bacciocchi - Dott. Massimo Cenci  

Verbalizzante:     Lara Micheloni 
 
 

Il Presidente Gaetano Troina, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta  
 
 
 
Prosecuzione esame articolato del comma 3 
Prosecuzione esame emendamento del Gruppo Misto aggiuntivo 
dell’articolo 6 bis  
 
Sull’emendamento interviene altresì il Consigliere Emanuele Santi 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Replica del Consigliere Alessandro Rossi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento del Gruppo Misto aggiuntivo dell’articolo 6 bis 
 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 6 bis (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Pasquale Valentini – 
Alessandro Rossi – Rossano Fabbri  
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 9, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 6 bis 
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Il Consigliere Alessandro Rossi ritira l’emendamento del Gruppo Misto 
aggiuntivo dell’articolo 6 ter (Vedi Allegato n.5) 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 6 ter (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Matteo Ciacci – 
Michela Pelliccioni – Roberto Ciavatta – Alessandro Rossi  
Replica del Segretario di Sato per l’Industria  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 6 ter 
 
 
Il Consigliere Alessandro Rossi ritira l’emendamento del Gruppo Misto 
aggiuntivo dell’articolo 6 quater (Vedi Allegato n.5) 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 6 quater (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Michela Pelliccioni – Alessandro Rossi 
– Giovanni Maria Zonzini – Rossano Fabbri – Roberto Ciavatta – Luca Boschi – 
Andrea Zafferani – Matteo Ciacci – Sara Conti 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, Astenuti 3, Non 
Votanti 1, respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 6 
quater 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’articolo 7 nel testo emendato 
(Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura e illustra gli emendamenti di RETE 
rispettivamente soppressivo dell’articolo 7 e, in subordine, modificativo dell’articolo 
7, comma 1 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini 
– Alessandro Rossi – Andrea Zafferani – Matteo Ciacci – Sara Conti – Emanuele 
Santi  
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento di RETE soppressivo dell’articolo 7 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento in subordine di RETE modificativo dell’articolo 7, comma 1 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 6, Non Votanti 1, 
approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 7 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, Non Votanti 1, 
approva l’articolo 7 (ora articolo 8) come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria da lettura dell’articolo 8 nel testo emendato 
(Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
soppressivo dell’articolo 8 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – 
Roberto Ciavatta – Andrea Zafferani – Matteo Ciacci – Giovanni Maria Zonzini  
 
Alle ore 2.58 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 15.23 
Consiglieri presenti:  Gaetano Troina (Presidente) – Giovanni Maria Zonzini 

(Vice Presidente - esce alle ore 17.33) – Francesco 
Biordi – Luca Boschi – William Casali – Matteo Ciacci 
(esce alle ore 16.30) – Roberto Ciavatta - Sara Conti 
(entra alle ore 16.01) – Rossano Fabbri (entra alle 
ore 15.25 ed esce alle ore 17.31) - Stefano 
Giulianelli (entra alle ore 15.52) – Eva Guidi (entra 
alle ore 15.31 ed esce alle ore 16.56) – Marco 
Nicolini (esce alle ore 17.20) – Michela Pelliccioni – 
Alessandro Rossi – Matteo Rossi (esce alle ore 
17.31) – Emanuele Santi – Giacomo Simoncini (esce 
alle ore 17.31) – Riccardo Stefanelli – Pasquale 
Valentini – Andrea Zafferani (entra alle ore 15.33 ed 
esce alle ore 17.56) –  

Sono altresì presenti:  Fabio Righi, Segretario di Stato per l’Industria – Dott. 
Piero Bacciocchi - Dott. Massimo Cenci  

Consiglieri non membri: Gerardo Giovagnoli – Grazia Zafferani 
Verbalizzante:     M. Antonella Giardi 
 
 

Il Presidente Gaetano Troina, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta  
 
 
 
Prosecuzione esame articolato del comma 3 
Prosecuzione esame dell’articolo 8 nel testo emendato 
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Sull’articolo e sugli emendamenti interviene altresì il Consigliere Emanuele Santi 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria che si rende disponibile a integrare il 
comma 4 dell’articolo 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta  
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura della proposta di integrazione del 
comma 4 aggiungendo la seguente dicitura: “entro dodici mesi dall’entrata in vigore 
della presente legge” 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, respinge 
l’emendamento di RETE soppressivo dell’articolo 8 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 2, Astenuti 2 
approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 8 
comprensivo dell’integrazione presentata verbalmente  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 1, approva l’articolo 8 
(ora articolo 9) come emendato dal Governo e comprensivo 
dell’integrazione presentata verbalmente  
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 8 bis (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Pasquale Valentini 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, Non Votanti 1, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 8 bis 
Intervento del Consigliere Luca Boschi anche a nome del Consigliere Eva Guidi per 
precisare a verbale che entrambi, non essendo riusciti a votare a causa di problemi 
tecnici con la scheda, avrebbero votato a favore dell’emendamento 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo dell’articolo 8 ter (Vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Luca Boschi – 
Michela Pelliccioni – Alessandro Rossi – Roberto Ciavatta - Rossano Fabbri per fatto 
personale - Roberto Ciavatta per fatto personale - Pasquale Valentini 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 8, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo dell’articolo 8 ter 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’articolo 9 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE soppressivo dell’articolo 
9 (Vedi Allegato n.4) 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, Astenuti 1, 
approva l’articolo 9 (ora articolo 10) così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’articolo 10 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE soppressivo dell’articolo 
10 e dà lettura e illustra l’emendamento di RETE in subordine modificativo 
dell’articolo 10 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – 
Alessandro Rossi – Giovanni Maria Zonzini 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Replica del Consigliere Emanuele Santi che ritira l’emendamento di RETE in 
subordine modificativo dell’articolo 10  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 2, Non Votanti 1, 
approva l’articolo 10 (ora articolo 11) così come presentato 
 
 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Giovanni 
Maria Zonzini – Rossano Fabbri a nome dei Gruppi Consiliari di maggioranza – Luca 
Boschi – Andrea Zafferani 
 
 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 7, approva il 
progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti (Vedi Allegato 
n.7) 
 
 
Il Consigliere Luca Boschi indica il Consigliere Giovanni Maria Zonzini quale 
relatore di minoranza  
Il Consigliere William Casali indica il Consigliere Matteo Rossi quale relatore di 
maggioranza  
 
Il Presidente rammenta che le relazioni devono essere presentate entro quindici 
giorni così come previsto dal Regolamento Consiliare 
 
 

1. Comunicazioni 
- Il Presidente chiede se vi sono osservazioni al verbale della seduta del 16 

maggio 2023 e al verbale della seduta di insediamento del 5 luglio 2023 
Non essendoci obiezioni i verbali si intendono approvati 

- Il Presidente informa che, è pervenuto il riferimento trimestrale del Veicolo 
Pubblico di Segregazione Fondi Pensione – Trust di Scopo in merito alla 
situazione economica e finanziaria del Veicolo Pubblico di Segregazione Fondi 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

13 
 

Pensione S.p.A. aggiornata al 31 marzo 2023, così come previsto dall’articolo 12, 
comma 3 dell’Allegato A alla Legge n.115/2019 e già inviato con mail in data 11 
luglio 2023 

- Intervento del Consigliere Luca Boschi e contestuale presentazione di due Ordini 
del Giorno di cui dà lettura: 
1) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi di Opposizione per richiedere 

un’Audizione dell’amministratore unico della Società di Gestione degli Attivi ex 
BNS nella III Commissione Consiliare Permanente 

2) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi di Opposizione per richiedere un 
riferimento del Congresso di Stato e di tecnici di Banca Centrale nella III 
Commissione Consiliare Permanente sulla presunta cessione di Cassa di 
Risparmio della Repubblica di San Marino e Banca di San Marino a soggetti 
esteri 

 
Breve sospensione dei lavori 
 
- Il Presidente, prima di sciogliere la seduta, preannuncia che, come da accordi 

con i Gruppi Consiliari, una prossima riunione della Commissione potrebbe 
indicativamente tenersi nella prima metà del mese di settembre 

 
Alle ore 17.57 la seduta è tolta 
 
 
 
 
 

Il Presidente 
Gaetano Troina 
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